В.В.Пантелеева-Пашкина <mamajuli@mail.ru>, 

школа-лицей № 16, г. Павлодар, Республика Казахстан
Конец - делу венец
Годовая контрольная работа с заданиями разного уровня сложности. 8-й класс

Подвести итоги учебного года так, чтобы обеспечить объективную оценку знаний всех учащихся, –  довольно трудное дело. Уровень мыслительной деятельности, уровень знаний, уровень притязаний и т.д. у всех учащихся разный, и не учитывать этого нельзя. При выполнении работы надо обеспечить максимум самостоятельности учащихся, поэтому надо обеспечить многовариантность заданий. В каждой задаче есть общее условие и задания трёх уровней сложности: 1-й уровень предполагает применение знаний на уровне репродукции,  2-й  –  включает задание 1-го уровня и еще 1–2 логических шага, 3-й  –   может предполагать выполнение действий, заложенных в 1-м и 2-м уровнях, а также применение знаний на более высоком уровне. В общей сложности в контрольную работу включено 4 варианта по 5 заданий, т.е. 60 заданий. Учитель имеет возможность варьировать задания в зависимости от способностей учащихся, от их запросов, т.е. использовать предлагаемые задания как конструктор для формирования контрольной работы. 

Например, Иванов 1-1-1 (1 вариант, 1 задание, 1 уровень);


1-2-2 (1 вариант, 2 задание, 2 уровень); 


1-3-3 (1 вариант, 3 задание, 3 уровень) и т. д.

Одним учащимся задания отбирает учитель, другим даётся право самостоятельно выбрать задания своего уровня. Таким образом, в классе может быть очень много вариантов, что немаловажно для обеспечения самостоятельности выполнения заданий учащимися.

Оценка знаний может производиться с учетом количества набранных баллов. «Стоимость» заданий: 1 уровень – 1 балл, 2  уровень – 2 балла, 3  уровень – 3 балла. Примерный набор на «5»: 3 задачи 1-го уровня – 3 балла, 1 задача 2-го уровня – 2 балла, 1 задача 3-го уровня – 3 балла. Итого 8 баллов. Или 2 задачи 3-го уровня -6 баллов, 1 задача 2 –го уровня – 2 балла. Итого 8 баллов. 

Возможные варианты подсчета баллов

	Уровень
	«5»  8 баллов и более
	«4»   6 – 7 баллов
	«3» 3 – 5 баллов

	
	Число заданий
	Число заданий
	Число заданий

	1
	3
	4
	
	4
	3
	1
	2
	1
	1
	
	3
	1
	4
	

	2
	1
	1
	1
	1
	
	1
	2
	
	2
	
	
	1
	
	2

	3
	1
	1
	2
	
	1
	1
	
	2
	1
	1
	
	
	
	

	Всего баллов
	8
	9
	8
	6
	6
	6
	6
	7
	6
	3
	3
	3
	4
	4


До начала работы учащиеся должны знать систему оценивания. В классах с разным уровнем обученности критерии оценки работ  могут быть разными.

1 вариант

1. Чугунная сковорода массой 300 г нагревается от 20 С до 270 С. счугуна= 540 Дж /(кг · С) .

1. Какое количество теплоты затрачено на нагревание?

2. Какую примерно массу воды можно нагреть на 24 С,  потратив то же количество теплоты, что и на нагревание сковороды? (своды =4200Дж/(кг С)
3. До какой температуры нагреется 0,4 кг воды от 20 С, получив то же количество теплоты, что и чугунная сковорода?  (Определить двумя способами.)
2. Брусок льда массой 0,5 кг превращается в  воду.

1. Сколько энергии потребуется для этого, если лед имел температуру 0 С?                           ( λ = 3,4 ·105 Дж/кг)

2. Сколько энергии потребуется для этого, если лед имел температуру  -10 С?

3. Какой станет температура  1 л стоградусной  воды  после полного плавления  бруска льда в этой воде, если до погружения в воду лед имел температуру  0 С ?
(своды = 4200 Дж/(кг С)
3. Тепловой двигатель получает от нагревателя за 1 секунду 7200 кДж теплоты и отдает холодильнику 5600 кДж теплоты.

1. Каков КПД двигателя?

2. Какую часть энергии, выделенной  при сгорании топлива, составляет полезная работа?

3. На сколько изменится КПД машины, если холодильнику будет отдано в 2 раза меньше энергии?
4. Два заряда  q1 = q   и  q2= 2q находятся на расстоянии 10 мм друг от друга в вакууме.  ( k = 9·109 Н м2 /Кл2)
1. Чему равна сила взаимодействия между этими зарядами, если q = 2·10-9 Кл?              

2. Во сколько раз изменится сила взаимодействия между ними, если первый заряд увеличить в 2 раза?

3. Как велик каждый заряд, если сила взаимодействия между ними 28,8·10-4 Н?
5. Электроплитка включена в сеть с напряжением 220 В. Сила тока в цепи 4 А.

1. Вычислите сопротивление спирали электроплитки.

2. Какова длина спирали  электроплитки, если она изготовлена из нихрома                (ρ = 1,05·10-6 Ом ∙м ), а площадь сечения равна 0,39 мм2? 

       3.    Сколько воды можно нагреть на 10 С за 1 минуту на этой электроплитке? своды = 4200Дж/(кг С).
2 вариант

1. 250 г воды комнатной температуры (20 С) нагрели. 
1. Какое количество теплоты  понадобилось для нагревания ее на 5 С?                        ( С = 4200 Дж / (кг С)

2. На сколько градусов нагреется эта вода, получив 15,75 кДж теплоты?

3. Рассчитайте ( двумя способами)  конечную температуру этой воды, получившей 15,75 кДж энергии.

3. 400 г меди расплавили (λмеди= 2,1· 105 Дж/кг ;  tпл  меди =1085 С )
1. Какое количество теплоты потребовалось для плавления, если медь имела температуру плавления? 
2. Какое количество теплоты понадобилось бы, если бы медь имела температуру 85 0С?    смеди = 400 Дж/(кг С)     
3. Сколько можно расплавить свинца, имеющего температуру 27 С , если потратить то же количество теплоты, что и на плавление меди, имеющей температуру плавления ? ссвинца = 140 Дж/(кг С); λсвинца= 0, 25 ·105 Дж/кг ,          t пл.свинца = 327 С.
3. Температура нагревателя идеальной тепловой машины 500 К, а температура холодильника 400 К.

1. Определить КПД тепловой машины.

2. Определить полезную работу теплового двигателя, если количество теплоты, полученное  нагревателем равно 3360 Дж.

3. Определить количество теплоты, отданное холодильнику, если от нагревателя получено 3360 Дж энергии.

4.  Два одинаковых маленьких шарика с зарядами  2 нКл и 4 нКл находятся в вакууме на расстоянии 10 мм друг от друга. (k = 9·109 Н м2 /Кл2  )
1. Найти силу взаимодействия между зарядами. 

2. Как изменится сила взаимодействия между зарядами, если расстояние между ними уменьшить в 2 раза?

3. Какой станет сила взаимодействия между зарядами, если их привести в соприкосновение и вновь развести на прежнее расстояние?

5. Сопротивление электрического прибора можно менять от 100 до 1000 Ом при напряжении на нем 220 В.  

1. Какова наименьшая сила тока в этом приборе?

2. Сколько времени должно пройти, чтобы при меньшем сопротивлении в приборе выделилось примерно 2,9 кДж теплоты?

3. Рассчитайте количество теплоты, выделившееся в цепи, если два прибора по 100 Ом включить в цепь параллельно на 10 минут?

3 вариант

1. Стакан горячего чая (90 С)  массой  200 г  остывает. своды = 4200 Дж/(кг С)

1. Какое количество теплоты отдает стакан чая, остывая до 20 С? 

2. На сколько отличается количество теплоты, отданное таким же количеством подсолнечного масла при остывании и чая и масла до 20 С?                               см асла= 1700 Дж/(кг С).
3. Рассчитайте конечную температуру чая, если при  той же начальной температуре он отдал бы 42 кДж энергии.

2. Жидкая сталь имеет температуру 1500 С.  60 кг стали перелили из ковша в форму ( λстали= 0,84 ·105 Дж/кг, tпл =1500 С)
1. Какая энергия выделится при ее отвердевании? 
2. Какова полная энергия,  выделенная этой массой стали, если отливка после отвердевания остыла до 25 С? сстали = 500 Дж/(кг С)

3. Сколько воды можно было нагреть на 100 С за счет энергии ,выделившейся при кристаллизации и охлаждении этой стали до 25 С?  своды=4200Дж/(кг С )

3. В турбине используется пар с температурой 873 К, а отвод тепла осуществляется с помощью речной воды, обеспечивающей холодильнику температуру 27 С.

1. Какое максимальное теоретически возможное значение КПД может иметь турбина?

2. Какой должна стать температура пара, чтобы КПД вырос до 70% при той же температуре холодильника?

3. Чему равна полезная работа, если холодильнику отдано 10 кДж энергии?

4. Два маленьких одинаковых шарика, обладающих зарядами  6 мкКл и  -12 мкКл находятся на расстоянии  60 см  друг от друга. (k = 9·109 Н м2 /Кл2)
1. Определить силу взаимодействия между шариками. 
2. Каким станет заряд каждого шарика, если их привести в соприкосновение и затем развести на то же расстояние. Какой станет сила взаимодействия между шариками?

3. Во сколько раз изменится сила взаимодействия между шариками, если расстояние между шариками увеличить в 2 раза?

5. Сопротивление участка цепи 0,2 кОм, а сила тока в цепи 100 мА.

1. Каково напряжение на данном участке цепи?

2. Определите площадь сечения медного проводника на данном участке, если его длина 200м. (ρмеди = 1,68 · 10-8 Ом∙м)

3. Во сколько раз изменится работа электрического тока на участке цепи за одно и то же время, при том же напряжении, если длина проводника увеличится в 2 раза, а сечение проводника не изменится?

4 вариант

1. Латунная деталь массой 200 г остыла от 365 С до 15 С.  слатуни = 400 Дж/(кг С)
1. Какое количество теплоты деталь передала окружающим телам?       

2. Определите (двумя способами) массу другой латунной детали, если количество теплоты, отданное ею при тех же условиях, в два раза больше, чем у первой детали.

3. Сколько воды  можно нагреть на 5 С, опустив в нее латунную деталь массой 200 г при тех же условиях?  слатуни = 400 Дж/(кг С),  своды = 4200Дж /(кг С).
2. Из льда получили 5 кг воды при 0 С. (λ = 3,4· 105 Дж/кг)
1. Сколько энергии потребовалось для этого? 

2. Какова полная энергия, потребовавшаяся для превращения этого льда в воду с температурой 100 С? своды = 4200Дж/(кг С).
3. Сколько кипящей воды потребовалось, чтобы  лед, при погружении его в эту воду, охладил ее до 0 С?

3. Температура поступающего в турбину пара 250  С, а температура холодильника 30 С.

1. Вычислите КПД тепловой машины.

2. Сравните фактический КПД турбины с КПД идеальной тепловой машины, если  полезная работа равна 3,6 · 106  Дж,  а количество теплоты, отданное холодильнику, равно 14,7 · 106 Дж.

3. Какова минимальная масса сгорающего топлива, обеспечивающего полезную работу турбины, равную 3,6·106 Дж, если  q = 30 ∙ 106 Дж/кг?

4. Два заряда по 1 Кл каждый находятся на расстоянии 1 км  друг от друга в вакууме. (k = 9·109 Н · м2 /Кл2 )
1. С какой силой взаимодействуют заряды? 
2. Как изменится сила взаимодействия между зарядами, если их сблизить до 500 м?

3. Каким должен стать первый заряд, чтобы между зарядами, находящимися на том же расстоянии, сила взаимодействия уменьшилась в 2 раза?

5. Реостат включен в цепь с напряжением 3 В. Минимальная сила тока в реостате 0,5 А.
1. Каково минимальное сопротивление реостата?

2. Какова длина железного проводника, из которого изготовлен реостат, если площадь поперечного сечения проводника 2 мм2, а удельное сопротивление железа равно 10∙10-8  Ом∙м?

3. Определить массу проводника, из которого изготовлен реостат, если площадь сечения проводника 2 мм2,  плотность железа 7800 кг/м3, а удельное сопротивление железа  равно 10 ∙10-8 Ом∙м.

Проверяемые элементы знаний

	Понятия


	Формулы
	Умения
	Перевод единиц

	1. Количество теплоты 

2. Изменение температуры

3. Плавление

4. Кристаллизация

5. Температура плавления

6. Тепловой двигатель (нагреватель, холодильник)

7. Полезная работа

8. КПД

9. Температура по шкале Кельвина

10. Электрический заряд

11. Напряжение

12. Сила тока

13. Сопротивление

14. Удельное сопротивление

15. Работа тока

16. Параллельное соединение 

17. Реостат
	1. Количество теплоты при теплопередаче

2. Количество теплоты при плавлении

3. Плотность тела

4. КПД реального и идеального теплового двигателя

5. Закон сохранения заряда

6. Закон Кулона

7.  Закон Ома для участка цепи

8. Расчет сопротивления проводника
	1. Составлять уравнение теплового баланса

2. Находить часть от целого

3. Сравнивать физические величины

4. Выражать неизвестную величину из формулы или уравнения

5. Производить вычисления
	1. грамм

2. литр

3. мм

4. мм2
5. минута

6. кДж

7. нКл

8. 0С

9. мкКл

10. см

11. кОм

12. мА


Ответы.

	вариант
	1
	2
	3
	4

	1
	1
	40500 Дж
	5250 Дж
	58800 Дж
	28000 Дж

	
	2
	0,4 кг
	15 С
	35000Дж
	0,4 кг

	
	3
	44 С
	35 С
	40 С
	1,3 кг

	
	
	
	
	
	

	2
	1
	1,7∙105 Дж
	0,84∙105 Дж
	50,4∙105 Дж
	17·105 Дж

	
	2
	188500 Дж
	244000 Дж
	492,9·105 Дж
	38·105 Дж

	
	3
	≈40 С
	1,25 кг
	117,4 кг
	4 кг

	
	
	
	
	
	

	3
	1
	22 %
	20 %
	66%
	42%

	
	2
	0,22 qm
	672 Дж
	1000 К
	42%>20%

	
	3
	≈39 %
	2 688 Дж
	19412 Дж
	0,29 кг

	
	
	
	
	
	

	4
	1
	0,72∙10-3 Н
	720 мкН
	1,8 Н
	9·103 Н

	
	2
	Увел в 2 раза
	Увел в 4 раза;

2,88∙10-3 Н
	-3·10-6 Кл; 0,225 Н
	Увел в 4 раза

	
	3
	4·10-9 Кл; 8·10-9Кл
	0,81∙10-3 Н
	Уменьш    в 4 раза
	0,5 Кл

	
	
	
	
	
	

	5
	1
	55 Ом
	2,2 А
	20 В
	6 Ом

	
	2
	20,4 м
	≈ 6 с
	1,68 ·10-8 м2
	120м

	
	3
	1,26 кг
	580800 Дж
	Уменьш в 2 раза
	1,87 кг

	
	
	
	
	
	


